

### 草根文化达人

# 王成刚:用"网文"推开一扇多彩之窗

#### □ 全媒体记者 左翠玉 文/摄

《庆余年》《斗罗大陆》和盗墓系列…… 这些耳熟能详的作品都是网络文学。毋庸 置疑,经过20余年高速发展,网络文学已 经成为中国文学重要的组成部分。

《2020中国网络文学发展报告》指出, 2020年中国网络文学市场规模达到249.8 亿元,网络文学用户规模达4.6亿人,日均 活跃用户约为757.75万人,累计创作 2905.9万部网络文学作品,网络文学作者 累计超2130万人。

目前,金华市网络作家协会有100多 名会员,他们在网络文学世界里恣意潇洒、 挥斥方遒……王成刚就是其中代表之一。

工作中,王成刚是一名严谨的检验科 医生,空余时,他是阅文集团长约作家, 身兼浙江省作家协会会员、金华市网络 作家协会副主席、义乌作家协会会员。 2009年至今,他潜心耕耘十余载,已经创 作了近3000万字左右作品,单本小说最 火爆的时候有20万人同时追读,点击量超 过3000万次。



王成刚正在码字更新。

## 义乌市非遗影像大赛 开始征稿

#### □ 全媒体记者 左翠玉

本报讯 为传承弘扬中华优秀传统文化,提高广大人 民群众对非物质文化遗产保护的认识,4月1日起至9月 30日,"多彩非遗·魅力义乌"义乌市非遗影像大赛活动 面向社会征集作品,欢迎广大专业及业余影像爱好者积 极投稿。

此次活动由市文化和广电旅游体育局主办,旨在通 过影像有效加强和宣传义乌非遗,展现我市非遗保护成 果和代表性传承人创造创新实践,形成良好的非遗保护 氛围,让更多的人感受非遗跨时空的强大生命力和魅力。

作品要求围绕"多彩非遗·魅力义乌"主题,取材于 义乌市域范围的优秀传统文化,及近年来全市非遗保护 传承的重要成果和优秀实践案例等;反映国家、省、市、 县四级非遗代表性项目及潜在非遗项目,或其传承人的 作品内容、生存状态、精神风貌等;记录传统节日、"文化 和自然遗产日"以及民俗文化活动等期间开展的非物质 文化遗产相关活动。

据悉,主办方将聘请有关专家组成评审委员会对参 赛作品进行评选,颁发入选证书并发放奖金;并评选出 优秀组织单位和优秀组织工作者若干,颁发证书。

投稿作品可为摄影类,题材、形式、风格不限,彩 色、黑白均可,单幅、组照均可,组照每组4-10幅;也 可为短视频类,要求立意明确、画面清晰、题材不限,可 采用多种拍摄手段,故事短片、纪录短片、动画、航拍、VR 视频均可参加。

江东"益"本书

图书置换活动举行

## 网络文学圆了作家梦

王成刚是一名70后。"受父亲的影 响,我自小就酷爱读书。年轻时,有一段日子 最爱看金庸、古龙、梁羽生等人写的武侠小说。"看 得多了,他也尝试着自己去写故事。但因为各种原因,直 到跨入工作岗位,作家梦一直没实现。

"没想到在网络文学的世界里,实现了这个梦想。"王成刚笑着说, "很多人开始创作网络小说都是从不满意别人的作品开始,其实我也不例外。" 2008年网络文学风生水起,他迷上了网络小说《调教初唐》。"作者把严肃的 历史写得风趣幽默,一系列历史名人鲜活生动,让人看了欲罢不能。"2009年末,他以 "黄昏前面"为笔名,在起点中文网试水连载第一本历史穿越小说《大唐军魂》。这本书连载了 两万多字后,他顺利签约成了一名网络文学作家。没想到的是,小说更新到五万字左右,网站又给 予了推荐,阅读量一直都不错,王成刚很快就拥有了属于自己的粉丝

"一位ID名叫'稻草人'的台湾退休老人隔三岔五地打赏这本书,成了我的第一位'盟主'粉 丝。"读者们的鼓励,让王成刚更有信心了。在那之后,他还写了《泱泱大唐》《明帝国》等9部历史 连载小说。

2015年,在创世中文网编辑的邀请下,他力求突破,以"闲清"为笔名开始连载都市类作品,从此 一发不可收拾,成绩最好当属《都市少年医生》。这部小说已经持续5年连载更新,字数过880万字。在 QQ阅读及其他各种渠道成绩火爆,新推出的新媒体渠道内,受众数量也很庞大,仅仅新媒体渠道电 子销售就超过3000万元。

"其实这本书历程还是有点曲折的。"王成刚介绍,《都市少年医生》设计偏向于传统,也没有什 么特别明显的"金手指",一开始,编辑并不看好这本书。当时又恰巧遇到QQ阅读PK制度改革,《都市少 年医生》在QQ阅读两次PK都倒在第一轮。"谁也没想到,这本书上架的时候,收订比出奇的高,QQ阅读首 订近千,QQ浏览器及手机QQ阅读中心的数据直接起爆,QQ浏览器在上架收费的第一天就破一万元销 售,手机QQ阅读中心销售榜上也位居前列。"一路坚持换来了成功,王成刚欣慰无比。

'我喜欢在小说里加入中国传统元素。看了这么多年的历史书,对中国历史和中国 传统文化的喜爱根深蒂固了。这本书中,我把女主人公塑造成琴棋书画、诗词歌赋 样样精通的角色,通过女主角这条线,将中国传统文化带入其中。男主角则将 其打造成中医世家传承人,在小说中对传统中医文化有浓重的描写和 介绍。而且,通过故事情节的发展,最终男女主人公一道将中国传 统文化推向世界,被全世界喜欢并接受。读者看了,会有强 烈的民族自信心和自豪感的提升。我想,这些就是 我的作品广受读者喜爱的主要原因。"王成刚 如是总结。

□ 全媒体记者 左翠玉 文/图

本报讯 为传递绿色环保生活理念,营造变废为宝、爱 心捐赠的文明风尚,市图书馆江东分馆准备了一段奇妙的 图书置换活动——江东"益"本书,倡导爱书、读书的文明新 风尚。

4月1日起至4月30日,参与者可带上自己闲置书 籍、小朋友们闲置的少儿读物等,至江东街道新时代文 明实践所进行物物置换,让闲置的书籍恢复生机,延续图 书的价值。

工作人员提醒,本次置换为幼儿绘本、课外读物、文 学名著、畅销小说、青春文学等有益书籍,书籍需要七成

据悉,检查合格的书籍,根据数量进行相应置换,可以 书换书,也可置换毛绒玩具、多肉盆栽、手账本等物品。

### 文学创作改变了生活

"每天更新是网络作家的日常,一旦 断更,读者就会流失,因为对选择这部作品的 读者来说,每天读最新章节已成了一种陪伴。"为了避 免出现断更的情况,王成刚说,他一般会先存稿20万字左 右,再上传慢慢更新。

书都尽量看一下,并要善于总结人家的成功经验。"在王成刚的书房里,满墙书 柜内整整齐齐摆满了各类书籍。平时,他除了码字,主要的业余时间和精力全部投入到 阅读中去。为了写好《大唐军魂》,他把《旧唐书》《新唐书》《资治诵鉴》等书籍反复研读、考证。

海量的阅读及海量的资料查阅,极大地丰富了他各方面的知识。与作家及编辑的交流,参加 各种经验交流学习班,也使得王成刚的写作水平有了一定程度的提高,驾驭故事的能力更加出 色,对自己的要求也相应提高。写更多书,赚更多稿费,成了他工作之余最大的梦想。因为这个 梦想,写作的理念,从开始时候的纯兴趣,转变为兴趣和收益相结合的方面。就这样,他坚持创作

王成刚的写作时间,主要集中在休息天和晚上。"休息日一天能码两三万字。工作日,一晚上 能码8000到10000字,一个小时大概写三四千字,一般晚上10点半左右结束码字。"入睡前,若 思维还沉浸在小说中,太过清醒活跃,王成刚会选择看会书,看书过程中,有了新的写作思路

在王成刚看来,写作经历也是学习的过程,还能陶冶情操。很多读者成了他现实中的朋 友,也有很多现实中的朋友成了他作品的忠实读者。他们会为故事情节的进展各抒己见,也 会为书中人物的命运或喜或哀;他们会对正面人物点赞或对反面人物深恶痛绝,也会 为故事的发展方向及男女角色间的感情纠葛相互起争执。每当看到这些情况,王

成刚都会特别感动和满足。 '正是有了这些读者的关注和支持,才让我有了继续写作的动力。 写作圆了我的梦,也为我人生打开了另外一扇窗子,彻底改变了

我的生活。"在义乌的作家圈里,王成刚收入和成就一直名 列前茅。但他并不满足于现在取得的写作成绩。他 说,只要读者喜欢,就会一直写下去。

"无论是新手还是老手,在创作前及创作中,一定要多看书,那些热门 这些年,他每年阅读小说2000万字以上。

十余载。

灵感,会马上拿起放在床头柜上的纸笔记录下来。这样的生活,已经变成了习惯。

# 非遗剪纸展魅力



近日,城西街道特邀剪纸艺术非遗传承人张志刚,为街 道群众带来了一堂精彩有趣的非遗剪纸课。

折叠、修边、裁剪……张志刚行云流水的动作,让学员 们大呼过瘾,纷纷拿起剪刀,跃跃欲试。在张志刚的指导下, 学员们有模有样地动起手来。手指翻飞、剪刀起落,不一会 儿一个个精美的图案纹样就从学员们手中诞生了。

全媒体记者 吴峰宇 摄



第一本历史题材网络小说坚定了王 成刚创作的信心。

一, 甚至可以把之一去掉。 他的父母是从事针织品生

产和经营的商人, 家里条件挺 不错。2 敢为天下先的义乌人从来 没与时代脱节, 创造了一个又

一个奇迹。李晨阳觉得, 凭着 他比正常人多出来的十几年人 生阅历, 依托义鸟的特殊地位 及父母的积累, 他能创造出更 大的奇迹。

其实报什么专业并不重 要,能拿到一张含金量高一点 的文凭就行了。

于是,李晨阳就在指导老 师及一群同学的震惊中,毫不

王成刚创作了以义乌为背景的 小说《疯狂从2000开始》。

